

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
гор. Вильнюс.

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной, организационной работе и работе с кадрами Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР за 1987 год .

Оперативно-служебная деятельность строилась согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий разработанных на 1987год.

В целом ,существенных изменений в оперативной обстановке за истекший период не произошло .

Обеспечение государственной безопасности и общественного порядка в период подготовки и проведения празднования 70-ой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции , выборов в местные Советы народных депутатов и других важных политических мероприятий осуществлялось согласно отдельно разработанных планов .

В период нахождения иностранцев на территории района и посещения ими музея народного быта Литовской ССР , объектов агропромышленного комплекса, использовались агенты "Аушра",

"Юстас" и доверенные лица "С.Я.", "Ш.В.", "А.В.", "К.Б".

Добытая информация свидетельствует о проявленном интересе отдельных иностранцев к реальным экономическим возможностям хозяйств, практической отдаче от внедрения достижений науки в практику, вопросам управления производством ,материальном стимулировании трудящихся, состоянием бригадного и семейного подрядов, перспективы их развития .

В конце июля с.г. в гор. Вильнюсе находились туристы из ФРГ Ганс и Кристина Николаевы ,а в августе - Марта Лески и Алексас Думашюс из Канады , на встречи с которыми маршрутировался наш агент "Юргис". В августе с.г. на 23 Всемирный конгресс ветеринаров в гор. Монреаль выезжало наше доверенное лицо "Б.И.И." Агент "Юргис" и доверенное лицо "Б.И.И." имели контакты , представляющие оператив-

ный интерес . Информация о иностранцах направлена в заинтересованные подразделения комитета республики .

В ходе розыска бывшего карателя И.Юрайтиса (ДОР №93) дополнительно установлены и допрошены свидетели его злодеяний. В процессе розыска повторно получены данные его преступной деятельности в период Великой Отечественной войны, однако , место нахождения разыскиваемого в настоящее время не установлено .Дальнейшая работа по делу осуществляется согласно плана розыскных мероприятий .

16 февраля 1987 года в м.Жемайтий Каунасского района был вывешан флаг буржуазной Литвы . Принятыми агентурно-розыскными мерами установлено , что флаг вывесил С.Ярутис - житель м.Жемайтий , учащийся Бальберишского СПТУ. Флаг им был изготовлен совместно с однокурсниками А.Гудинасом , В.Станкевичем И.Садоускасом За данное проявление С.Ярутис и А.Гудинас нами профилактированы, а материалы в отношении И.Садоускаса и В.Станкевича направлены в Пренайское РО КГБ Литовской ССР для принятия в отношении их соответствующих мер воздействия .

8 августа 1987 года жители гор.Каунаса Паулаускас Роландас Гельмутович, 1966года рождения и Стагайтис Роландас Ионович, 1965 года рожд., будучи в нетрезвом состоянии , возле здания Румшишского апилинкового Совета, сорвали государственный флаг Литовской ССР . Благодаря проявленной бдительности и оперативности доверенного лица "М.Л.В.", преступники были своевременно задержаны и привлечены к уголовной ответственности по ст.199² УК Лит.ССР .

По сообщениям агента "Надя" , военнослужащий срочной службы Ж.Ю. после демобилизации намерен поступать на учебу в духовную семинарию . Изучение Ж.Ю. осуществляется через агента "Надя" и соответствующий Особый отдел КГБ ССР , по месту прохождения им службы .

Из материалов дела оперативного наблюдения № 1878 на "Маркиза" усматривается , что он продолжает враждебную деятельность , поддерживает связь с объектом оперучета 5 Службы КГБ Литовской ССР "Матильдой" . В изучении "Маркиза" используются агенты "Ионас" и "Якас".

В июле 1987 года из Алитусского ГО КГБ Лит.ССР поступило дело оперативной проверки № 1259 на "Идеалиста" с окраской "антисоветская агитация и пропаганда , маскируемая религиозной доктриною". С целью более глубокого , всестороннего изучения и его дальнейшей проверки разработан план агентурно-оперативных мероприятий . В проверочных мероприятиях используются агенты "Жемайтис" , "Бионас" и доверенное лицо "Г.И."

В ходе работы по делам оперативного наблюдения на С.Клиниса, П.Гензевичса, конкретных данных о проведении объектами враждебной деятельности не добыто. В изучении вышеуказанных объектов используются агенты "Якас", "Рамуне" (на связи у сотрудников Зотдела 5 Службы КГБ Лит.ССР), "Ионас" и "Бронис".

В плане укрепления оперативных позиций в среде католического духовенства продолжается оперативный контакт с Ю.Н., А.Ю..

По делам оперативного наблюдения на В.Зелэнюса, Ю.Клиниса, С.Борчанса, И.Насвиччика материалов заслуживающих оперативного внимания не получено. Дальнейшее их изучение осуществляется через агентов "Айтварас", "Никодемас", и доверенных лиц "К.К.В.", "Н.А.В.", "Я.Ж.В."

В отношении Р.Кумтикявичене, Б.Чепаужиса, Л.Буткуса, Н.Даузово, проходивших по сигналам, проверочные мероприятия прекращены, как не получившие подтверждения.

Анализ полученных материалов в отношении сотрудника музея народного быта Лит.ССР А.Юциха свидетельствует, что он преклоняется перед буржуазным прошлым Литвы и среди своего окружения высказывает суждения идеологически ущербного содержания. Дальнейшее его изучение осуществляется в плане документирования негативной деятельности и решения вопроса о возобновлении дела оперативного учета.

16 февраля 1987 года на территории ИТК-15 УИТУ МВД Лит.ССР был вывешан флаг буржуазной Литвы, а в ИТК-8 осужденными объявлена голодовка. Руководство колоний пыталось скрыть от органов КГБ эти факты. Через оперативные возможности данные проявления нами были выявлены, о чем доложено в З Отдел КГБ республики.

По информации КГБ Лит.ССР в МВД республики, руководители ИТК наказаны в дисциплинарном порядке.

Осуществлена проверка сигнала в отношении участкового инспектора ОВД Кайшядорского РИК Б.Борчанов, поддерживающего неслужебные контакты с спекулянтами алкогольными напитками и тем самым дискредитирующего имя сотрудника МВД. Через З Отдел КГБ Лит.ССР информация в отношении Б.Борчанова доведена до руководства МВД республики, однако мер против него принято не было. В настоящее время готовится дополнительная информация на Б.Борчанова для доклада по инстанциям.

В мае 1987 года заведено дело оперативной проверки №2189 на "Президента" по окраске "антисоветская агитация и пропаганда с высказываниями националистического характера". Данные о националистических взглядах "Президента" находят подтверждение. В его изучении используются агенты "Петр", "Константинас" и доверенные лица "Н.Н", "Б.А." Работа по делу осуществляется согласно плана агентурно-оперативных мероприятий.

От агентов "Алексимов" (60 отдел КГБ Лит.ССР), "Римантас", "Строитель", "Алексей" и "Раймондас" своевременно получена информация в отношении нарушений технологии производства на объектах системы напорного трубопровода и основного здания строительства Кайшядорской ГАЭС. Эти данные позволили предотвратить возможные нежелательные последствия и нанести экономический и моральный ущерб. Устранение вскрытых технологических нарушений проводилось совместно с 6 Отделом КГБ Лит.ССР.

За отчетный период имели место возникновения пожаров в Кайшядорском садоводческом совхозе, совхозе Довайненис и колхозе им. М.Мельникайтес. Принятыми агентурно-оперативными мерами установлено, что причинами возникновения пожаров явились нарушения мер противопожарной безопасности. Умышленных действий со стороны враждебно настроенных лиц не вскрыто.

Получены данные о частом попадании посторонних предметов в изготавливаемую продукцию Кайшядорского хлебозавода, что привело к отрицательной реакции со стороны населения района. Проверка информации проводилась через агента "Мантас" и доверенное лицо "П.П.Ю.". В ходе проверки выявлены нарушения технологии производства. Признаков вредительства не установлено. О создавшемся положении дел на хлебозаводе информирован райком партии, что позволило устраниить вскрытые недостатки и нарушения, улучшить качество выпускаемой продукции, а также оздоровить моральный климат в коллективе.

В плане контроля соблюдения режима секретности и ведения секретного делопроизводства осуществлены проверки в Кайшядорском РАПО, районном отделении Госбанка ССР, Кайшядорском леспромхозе, ОВД Кайшядорского РИК и ИТК-17 УИТУ МВД Лит.ССР. По результатам проверок составлены акты, о вскрытых недостатках информированы соответствующие ведомства. К работам с сов.секретными и секретными документами согласованы допуска на 27 лиц, отказано 3.

В агентурный аппарат райотделения в текущем году завербованы агенты "Александр", "Евстигней", "Константинас", "Мартина" и

Дополнительно приобретены явочные квартиры "Клявас" и "Барбара". Из других органов принят на связь агент "Бержалис".

В связи со смертью и неработоспособностью из действующего агентурного аппарата райотделения исключено одиннадцать агентов. Передано на связь в другие райорганы три агента .

Планировавшийся оперативный контакт с объектом ДОН №419 ,
Л. Геня Вильюсом не устанавливается из-за ухудшения состояния его здоровья .

Одной из причин невыполнения отдельных намеченных мероприятий послужили ограниченные оперативные возможности имеющейся агентуры и их узкая направленность ,а также недостаточное взаимодействие с заинтересованными подразделениями 2 Управления, 5 Службы и 6 Отдела комитета республики .

Организационные меры и мероприятия по работе с кадрами , предусмотренные годовым планом выполнены полностью .

В целях перестройки оперативно-служебной деятельности райотделения , оперативным составом изучались материалы январского и июняского пленумов ЦК КПСС , нормативные акты КГБ ССР и республики .

На отчетно-выборном партийном собрании райотделения критически рассмотрены вопросы о ходе перестройки чекистской работы , определены меры по мобилизации коммунистов на успешное выполнение поставленных задач.

В плане расширения и укрепления связи с трудящимися района и повышения политической бдительности , сотрудниками райотделения прочитано 23 лекции , проведены тематические вечера вопросов и ответов в ⁴ средних школах и СПТУ-83 , а также два кинолекториума , в которых приняли участие около 2600 человек. По нашей инициативе в районной газете "И коммунизма" помещены 3 статьи по повышению политической бдительности и выступление о саморазоблачении бывшего буржуазного националиста П.Станиславускаса .

По информации агента "Юстас" нами совместно с РОВД задержан некий А. Грушталкис , в ресторане "Бачконис" выдававший себя за сотрудника органов КГБ , терроризировавший обслуживающий персонал и посетителей . В настоящее время по уголовному делу на А. Грушталкиса РОВД ведет следствие .

В плане работы по подбору кадров на службу в органы КГБ, изучаются Козлов В.Г., Ягминас С.Б. и Грибачаускас А.И.

Политико-воспитательная работа в райотделении по успешному выполнению стоящих задач строилась в тесном контакте с РК КП Литвы .

Начальник Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР
подполковник

Л.М.
Зимблис Л.М.

" 9 " декабря 1987 года .

№ 1628

24

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
об итогах агентурно-оперативной работы Кайшядорского
РО КГБ Литовской ССР за 1987 год .

Форма "А"

1. Находится на связи агентов 68 .
В отчетном году завербовано 5 агентов и
2 содержателя явочной квартиры .
2. Профилактировано 2 человека .
3. Использовано материалов органов КГБ в местной печати 3 .
4. Предупреждено конфликтных ситуаций ,могущих нанести
политический ущерб 1 .
5. Допущено советских граждан по согласованию с органами
КГБ к государственным секретам 22 человек, отказано в
допуске к государственным секретам 3 человек .
6. По нашим материалам прокуратурой Кайшядорского района
возбуждено 1 дело и Кайшядорским РОВД 1 дело .

Начальник Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР
подполковник

Зимблиз Л.М.

" 1 " декабря 1987 года.